

## ИНТЕГРАЦИЯ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ – МИФ ИЛИ РЕАЛЬНОСТЬ?

### *Аннотация*

Центральная Азия в широком смысле слова это и есть «Великая Центральная Азия» названный ранее знаменитым геополитиком Макендером «Всемирным островом» находится в самом сердце Азиатского континента. Пять Союзных Республик один за другим получившие независимость, а также пять государств Центральной Азии после 18-ти лет независимости, хотя уже прошли основной этап трансформации, но все таки она еще в процессе. На основе исторического опыта появились новые стратегические положения и обстоятельства. События 11 сентября способствовали быстрой трансформации Центральной Азии. Этой закрытый континентальный регион впоследствии Афганской Войны стал центром внимания мирового сообщества. Война в тоже время странам этого региона принесла военных, финансы и идеологию Запада. Традиция и реальность столкновения национальных Государств и Демократическими Государствами переплелись воедино, что привело сложную и без того региональную ситуацию в еще более непредсказуемый клубок проблем. Будущая тенденция интеграции Центральной Азии реальность или миф?

**Ключевые слова:** Интеграция Центральной Азии, плюрализм, Шанхайская Организация Сотрудничества, направление политики.

Настоящая статья всесторонне демонстрирует тенденцию интеграции Центральной Азии, которая в скором времени станет реальностью.

### *География*

Краткий обзор Центрально-азиатского региона: Под понятием «Центральная Азия» в настоящей статье подразумевается: Казахстан, Узбекистан, Кыргызстан, Таджикистан, Туркменистан; Эти государства соседствуют с СУАР КНР, на юге они граничат с Ираном, Афганистаном, с севера граничит с Российской Федерацией, с запада они по Каспийскому морю граничат с Россией и Азербайджаном.

Общая площадь пяти стран составляет 4 млн. кв.км. Общее население составляет 54 млн. Рельеф, геоморфология и развитие экономики и т.п. факторы играют важную роль в структуре и размещении населения в антропогеографии Центральной Азии. Структуру и размещение населения характеризуют: 1. Маленькая плотность населения в среднем 12 человек на 1 кв.км. 2. Крайнее неравномерность населения. 3 Рождаемость и естественный прирост населения высокий. 4 Темпы прироста населения особенно в последние 20-30 лет увеличила темпы. 5 Стремительный рост урбанизации факторы миграции населения.

### *История*

В доисторические времена в регионе Центральной Азии уже была человеческая деятельность. Археологи и антропологи считают самые ранние поселенцы Центральной Азии были Европеоидной расы. Самые ранние письменные источники о жителях Центральной Азии упомянуты в Персидских летописях (521 г. до н.э) упомянуто об саках населяющих Центральную Азию. Древняя Центральная Азия находится между древнекитайской и индийской цивилизацией между древнеримской и древнегреческой цивилизацией, поэтому подвергается влиянию многих цивилизаций европейского континента. С одной стороны она является буферной зоной для находящихся вокруг региона сил. С другой стороны Сильные и большие государства отдаленные друг от друга наводили связи через данный регион. Это не только выражается в политике, но и в культуре и экономике государств данного региона. Великой шелковый путь является носителем этих экономических и культурных обменов. Проникновение исламской культуры в Центральную Азию является наслоением на многослойную местную культуру.

Многослойная культура Центральной Азии естественно изменило Ислам в данном регионе. Культурный обмен также осуществлялся посредством торговли еще больше выражается в посредством переселения и смешивания народов. Исламизация и тюркизация Центральной Азии в целом происходило одновременно и начато было более тысячи лет назад.

### ***Этнический состав***

Основу населения Центральной Азии в начале 20-го века составляли: Казахи, Узбеки, Кыргызы, Туркмены, Таджики, Каракалпаки и т.п. коренные жители. В Советский период вслед за развитием экономического строительства Центральной Азии и Казахстана переселились большое количество Русских и Славян и других национальностей.

Например, татары, немцы, корейцы, которые были насильно переселены на территорию Центральной Азии. В настоящее время государства Центральной Азии являются многонациональными республиками. В общем, национальный вопрос Центральной Азии это предельно сложный процесс эволюции.

Современные нации Центральной Азии это исторический продукт соединения взаимного проникновения и обмена древних племен.

### ***Религия***

Основной религией Центральной Азии является Ислам. Все основное население Центральной Азии, такие как казахи, узбеки, кыргызы, туркмены, татары являются мусульманами, которые исповедуют ислам. Кроме этого каракалпаки, уйгуры, дунгане, татары тоже являются мусульманами. Эти нации повсеместно исповедуют ислам. Исламизация Центральной Азии имеет уже более тысячи летнюю историю. Правительства государств Центральной Азии хотя и ведет более свободную религиозную политику, но до сих пор придерживается политики невмешательства религии. Большинство мусульман Центральной Азии относится к Суннитам, только Таджики относятся к Шиитам. Кроме того Русские и Славяне населяющие Центральную Азию исповедуют Православную веру, еще есть часть населения, которая исповедует католицизм, протестантизм количество населения исповедующих, эти религии не большое.

### ***Ресурсы***

Растяжка из самых живописных гор умеренного пояса Центральной Азии, более 4000 ледников общей площадью 11000 квадратных километров. «Крыша Мира» Памирское высокогорье, несомненно, является самой высокой точкой Центральной Азии. Ферганская долина протяженностью 300 км с запада на восток шириной 150 км с севера на юг. Высокогорное озеро – Иссыккуль. Самая полноводная река Центральной Азии Амударья протяженностью 2394 км. Самой большое озеро в Центральной Азии Аральское море и т.д. Центральная Азия богата гидроэнергетическими ресурсами. Богата полезными ископаемыми особенно Казахстан.

Площадь территории 5 республик Центральной Азии 4 млн. кв.км., население составляет 56 млн. человек 1991 году приобрели, независимость в экономическом плане после этапа спада в настоящий момент идет постепенное повышение уровня экономики. В настоящий момент согласно официальным данным этих республик общее ВВП Республик Центральной Азии составляет 70 млрд. долларов США. Особое географическое положение данного региона и богатые природные ресурсы позволяют им быть главной транспортной артерией связывающую Европу и Азию, в тоже время данный регион является центром торговли. После приобретения независимости экономика региона оказалась в кризисе сильно сократилось производство взлетели цена на товары до 1996-1997гг. когда экономика республик Центральной Азии получила благоприятный поворот, но в настоящий момент они все еще находятся на этапе восстановления.

В последние годы Экономика Государств данного региона имеет тенденции постепенного улучшения, но темпы в этих странах разные. Из-за разницы в экономическом фундаменте, особенно из-за разности в природных ресурсах разница уровни экономики в 5 Республиках сравнительно большая.

Центральная Азия будет продолжать путь интеграции. Начиная с 1991г. создания единого экономического пространства Казахстаном, Кыргызстаном, Узбекистаном до создания Организации Центрально-азиатского сотрудничества. Формы интеграции Центральной Азии усовершенствуются. Подписаны различные соглашения и договора, созданы различные структуры государственного уровня, но на самом деле документов больше чем действий, заседаний больше чем реализаций. Не системная интеграция включающие мягкие меры по перемещению капитала, товаров и трудовых сил по прежнему затруднено единые таможенные пошлины, обменного курса являются проблемными. Основа сотрудничества в настоящий момент все еще находится на низком уровне взаимодополняемости, сотрудничество в основном осуществляется на строительстве региональной инфраструктуры, преодоления бедности, развития экономики удобства инвестиции, к тому же правительства государств данного региона в экономическом сотрудничестве региона играют руководящую роль. Сотрудничество имеет явный политический оттенок. Отсюда мы можем сделать вывод при разных природных и не природных факторах Евразийский Континент, на котором находятся 5 государств, имеет важнейшее стратегическое значение, плюс к этому богатые природные ресурсы, экономика Центральной Азии в эпоху Глобализации, в период приобретения независимости страны Центральной Азии как раз достали период Глобализации экономики. Плюс к тому же взаимопомощь в разных сферах деятельности этих государств мы можем сказать интеграция Центральной Азии это всего лишь выбор реальности.

### ***Быстрая трансформация Центрально-Азиатского региона Образование политического плюрализма региона***

С момента первого выстрела войны против терроризма Американцы почувствовали, что это очень резонная и справедливая возможность вхождения в Центральную Азию. США в стратегическом плане получила ведущее политическое положение в военной сфере в Центральной Азии, таким образом эффективно увеличило влияние на регион. Сдержало Влияние России, способствовало тенденции развития плюрализма в данном регионе.

#### ***Усовершенствование региональной безопасности и увеличение факторов не определенности***

Антитеррористическая война в основном устранила серьезную внешнюю угрозу, стоящую перед странами Центральной Азии в последние годы. Включая «ИДУ» и тому подобные вооруженные движения, которые серьезно влияли на безопасность и стабильность Центрально Азиатского региона.

После событий 11 сентября предоставили хороший шанс для нанесения удара по различным экстремистским организациям на территории государств Центральной Азии. Под антитеррористическим флагом получили тяжелое ранение подпольные организации, которые ранее серьезно угрожали безопасности государства. По крайней мере в течении некоторого времени они не смогут поднимать ветер и вызывать волны.

Еще один скрытый фактор, угрожающий безопасности региона это западная идеология и взгляды, которые принесли с собой Американцы, это возможно в определенной степени обострила существующие социально-политические противоречия, что привело к осложнению демократизации в данном регионе, что и послужило предпосылкой возникновения новой волны беспорядков. Что представляет реальную угрозу для нынешней власти. Цветные революции или вторая волна 7 апреля 2010 года в Кыргызстане снова прошли массовые беспорядки. Путь интеграции Центральной Азии еще будет очень долгим.

Начиная с 1991г. создания единого экономического пространства Казахстаном, Кыргызстаном, Узбекистаном до создания Организации Центрально-азиатского сотрудничества. Формы интеграции Центральной Азии совершенствуются. Подписаны различные соглашения и договора, созданы различные структуры государственного уровня, но на самом деле документов больше чем действий, заседаний больше чем реализаций. Не системная интеграция включающие мягкие меры по перемещению капитала, товаров и трудовых сил по прежнему затруднено единые таможенные пошлины, обменного курса являются проблемными. Основа сотрудничества в настоящий момент все еще находится на низком уровне взаимодополняемости, сотрудничество в основном осуществляется на строительстве региональной инфраструктуры, преодоления бедности, развития экономики удобства инвестиции, к тому же правительства государств данного региона в экономическом сотрудничестве региона играю руководящую роль. Сотрудничество имеет явный политический оттенок. Отсюда мы может сделать вывод при разных природных и не природных факторах Евроазиатский Континент, на котором находятся 5 государств имеет важнейшее стратегическое значение, плюс к этому богатые природные ресурсы, экономика Центральной Азии в эпоху Глобализации, в период приобретения независимости страны Центральной Азии как раз достали период Глобализации экономики. Плюс к тому же взаимопомощь в разных сферах деятельности этих государств мы можем сказать интеграция Центральной Азии это всего лишь выбор реальности.

#### ***Региональные организации и реорганизация государственных сил***

ШОС: На организационном заседании в июне 2001г. ШОС привлек внимание мирового сообщества. Создание ШОС является образцом нового механизма в международных отношениях после холодной войны.

Основываясь на взаимном доверии и сотрудничестве, страны - члены ШОС развивают широкое сотрудничество и обмен в таких областях как политика, экономика, культура, военное дело и т.п. Основной целью удара являются сепаратисты, экстремисты и террористы, которые угрожают безопасности региона. В течении 10 лет до 2010 года ШОС в основном осуществила поставленные перед ней задачи и заложила мощную основу для дальнейшей работы.

Сессия Азиатского Доверия: это конференция регионального уровня. Будучи относительно свободной организацией, она знаменует поддержание региональной безопасности стран Центральной Азии и выступала за диалог стабильность в целях стабилизации ожиданий и решимость продолжать развитие. Участие в конференции глав более 10 государств и наблюдателей с разных стран означает привлечение внимания на проблемы безопасности и региональное сотрудничество.

Содружество Независимых Государств: СНГ являет собой зарождение новой международной организации после развала Советского Союза. СНГ приняла много соглашений по улучшению сотрудничества, но из-за нехватки реальной помощи эти соглашения остались только на бумаге. Новое регулирование СНГ является новым способом для того чтобы принять вызов, который стоит перед Россией в Центрально-Азиатском регионе.

В 2005 году данная организация модернизировалась и преобразовалась в Организацию Договора о коллективной безопасности и создали объединенное военное командование.

Реформы в ГУАМ сравнительно большие институциональные перспективы коалиции извилисты. Организация Центрально-Азиатского сотрудничества: Лидеры 4-х государств Казахстана, Кыргызстана, Узбекистана и Таджикистана 28 декабря 2001 года в столице Узбекистана Ташкенте приняли совместную декларацию и объявили о создании «Организации Центрально-Азиатского сотрудничества», которая приходит на смену «Центрально-Азиатское экономическое сообщество», она теперь не является чисто экономической организацией, сфера ее деятельности охватывает такие сферы как политика, экономика, дипломатия и т.п..

Сегодня, когда активно действуют эти региональные организации, борьба за лидирующую позицию в регионе продолжается. После вступления стран Центральной Азии на путь независимости, они стоят перед выбором усиливать национальные государства или национальные государства? Согласно опубликованным конституциям Центрально-Азиатских государств после получения независимости единоначалие титульных наций как ядро является приоритетом для этих государств. Перед лицом существующего положения многонациональности в сознании правительств 5 стран по прежнему существует прочное понятие, мононациональная система страны способствует созданию новой национальной истории этих независимых государств, увеличить самосознание народа. Ислам во всех сферах государственной жизни получила возрождение и развитие.

Сейчас работы по возрождению в этих странах национального духа получила определенное развитие. Развитие интеграции в Центральной Азии в текущем начале каждого вопроса процесса государственного строительства будет в много этнического демократического строительства, с тем чтобы действительно способствовать скорейшей интеграции в Центральной Азии, таким образом необходимые интеграция стран может осуществиться.

#### ***Современная политическая тенденция стран Центральной Азии***

Использование прагматичную внешнюю политику и интеграции с Западом, а также процесс активного становления основным стратегическим партнером западных стран этот тоже очень известный. Конечно, это также процесс конкуренции великие державы запада в этой области станет более интенсивным.

Активно привлекать иностранные инвестиции: экономический кризис с момента обретения независимости был тенью, от которого трудно избавиться для стран Центральной Азии.

Активное участие в международных делах, укрепления региональной глобального влияния: влияние войны с терроризмом имеет огромное значение на изменения и на положения в регионе. Страны Центральной Азии также через ряд международных и региональных организаций совершенствуют свой собственный статус в международном сообществе. Влияние этих организаций, в странах Центральной Азии постепенно укрепляться, и ее зависимость от внешнего мира постепенно ослабевает. Страны Центральной Азии, уже осознали, что необходимо научиться распознавать сложный политической ситуации, найти подходящие условия самостоятельной жизни. В качестве новой точки столкновения и перекрестком интересов Великих держав безопасность и стабильность стран Центральной Азии возлагается на неустанных попытках этих государств всеми способами повысит международный статус и влияние. Перед лицом скачкообразного изменения международного положения и положения внутри страны после начала анти террористической войны страны данного региона налаживают политическую ориентацию в интересах потребности к национальным интересам и международного сотрудничества.

#### ***Усиление интенсивности давления на разные реакционные и оппозиционные силы***

Некоторые ученые Центральной Азии считают: Антитеррористическая война предложила странам руку помощь антитеррористической коалиции, дала возможность устранения скрытой угрозы безопасности внутри страны. Государства Центральной Азии усилили политическую власть. В отношении правительств государств Центральной Азии самая большая опасность политической власти оказывают: политическая борьба за власть: деятельность оппозиционеров; служба безопасности являются нейтралитетом для сохранения власти или могут стать силой для получения власти. Усиление политической власти, возможно, приведет к тому, что народ будет поддерживать некоторые реакционные или экстремистские силы. Усиление геополитической борьбы в разных странах может нанести вред стабильности региона.

#### ***Давайте, используем анализы анализ парадигмы политолога Самуэля Хантингтона, чтобы понять, беспорядки в Кыргызстане 2010 года***

Хантингтон используя понятия политической мобилизации и политической организации анализирует социальную структуру. Например, низкая мобилизация + низкая организованность = традиционное общество (Бутан). Высокая мобилизация + высокая организованность = современное общество (Развитые государства). Низкая мобилизованность высокая организованность = авторитарное общество. Высокая мобилизованность + низкая организованность = беспокойное общество. Кыргызстан относится к государствам с неупорядоченной демократии высокой мобилизацией + низкоорганизованном государством. Вопрос, который нужно решать в Кыргызстане это не вопрос демократии, а как создать принципы правового государства. Таким образом, политика в стране будет иметь упругость и человечность.

В конце концов, тенденция интеграции Центральной Азии это новый путь поиска развития взаимовыгодного сотрудничества. Интеграция экономики, сотрудничестве в сфере использования гидроресурсов. Инвестиции и научно-техническое сотрудничество, сотрудничество в сфере культуры и гуманитарной области. О конкретных проблемах интеграции распространено мнение Процесс интеграции Центральной Азии, должен обеспечить экономические интересы государств региона и сохранение суверенитета стран Центральной Азии. В тоже время этот процесс должен проходить постепенно и поэтапно. Специалисты считают Приоритетное направление работы на следующем этапе интеграции это расширение регулирование рыночной базы посредством активного

участия рационального в международном распределении труда и рабочей силы. Способствовать взаимовыгодной торговле и развитию экономики. Повышение конкурентоспособности национальных предприятий и товаров. Укрепления инвестиционной привлекательности, уменьшение разницы уровня жизни в этих государствах.

Интеграция региона требует создания свободных торговых зон и общего экономического пространства. Сокращение административного вмешательства и ликвидация взяточничества в экономической деятельности, создания истинно рыночной экономики. Чтобы он обладал условиями инвестиции и торговли. В прошедшие годы процесса интеграции еще не образовалась экономическая и политическая платформа интеграции региона. Из-за того что государства принимали во внимание только свои интересы что оказало сильное влияние на процесс интеграции. Из-за взаимного политического недоверия, не равномерного развития рынка, серьезного взяточничества, усиления борьбы за ресурсы, а также политические игры великих держав как Россия и США в данном регионе и т.п. факторов. Государства Центральной Азии в целях защиты своих интересов применяли гибкую, активную внешнюю и внутреннюю политику. Эти факторы принесли процессу интеграции различные трудности. Хотя это и так, но угрозы наркотрафика и терроризма требуют дальнейшей интеграции региона.

В будущем между государствами Центральной Азии особенно двусторонние отношения между Казахстаном и Узбекистаном, Кыргызстаном и Узбекистаном, Таджикистаном и Узбекистаном влияют на процесс интеграции. Создание на обширной территории Центральной Азии с населением более 60 млн. человек единого политического, экономического пространства имеет множество трудностей. В современном мире наиболее успешную региональную интеграцию можно поделить на интеграцию в использовании природных ресурсов, экономическую интеграцию, военное сотрудничество. Создание единого экономического пространства Центрально-Азиатского Региона на самом деле это создание регионального сотрудничества в экономической области. Его развитие включает нижеследующие этапы: Первый шаг создание свободных торговых зон частичное или полное упразднение импортных пошлин и импортной квоты. Осуществление свободного передвижения товаров. Второй шаг создание таможенного союза между странами участниками не только создание свободных торговых зон, но и полностью ликвидировать таможенные пошлины, а также осуществлять единую таможенную политику за пределами союза. Это многоступенчатая льготная торговая политика; Третий шаг создание общего рынка на основе свободных торговых зон и таможенного союза еще больше устранить разного рода препятствия, препятствующие свободному передвижению товаров, капитала, людей и услуг; четвертый шаг создание экономического и валютного союза осуществление объединения экономической и валютной политики.

В настоящее время открытие торгового пути соединяющий Европу и Азию стала вновь актуальной. Поэтому много лет молчавшая Центральная Азия стала узлом этой артерии и вновь стала центром всемирной общественности. В Центральной Азии существует множество механизмов сотрудничества и интеграции. Они и конкурируют между собой и сотрудничают. Процесс интеграции это выбор реальности.

#### ***Литературы:***

1. «История Центральной Азии»
2. «Говоря о первой войне тысячелетия» Шилань издательство Синьцзян
3. «Евразийская стратегия США и 5 государств Центральной Азии» Ван Минье
4. «Геополитическая культура Центральной Азии» Пан Чжипин
5. «Переходная экономика Китая и Центральной Азии» Ян Шу
6. «Отдельные документы Шанхайской организации сотрудничества» издательство Всемирных знаний

7. «Очерк о пяти странах Центральной Азии» Чжао Чанчин издательство экономического ежедневника
8. История Китая 《汉书·西域传》
9. “人民观察：9-11一周年后中亚的四大变化”Сун Ли，  
<http://news.sohu.com/46/60/news203106046.shtml>， 人民网2002.09.11.
10. 《退却中的 I M U》战争与和平报道研究所，2002.07.19
11.  
“乌克兰雅尔塔新一届联盟组织首脑会议上乌兹别克总统卡里莫夫缺席并宣布乌国现阶段将暂停参加“古阿姆”的有关行动。”  
<http://world.people.com.cn/GB/1030/3393643.html> 人民网2005.05.17  
Kyrgyzstan's political crisis: An Exit strategy, [www.crisisgroup.org/en/regions/asia/central-asia](http://www.crisisgroup.org/en/regions/asia/central-asia), 2002.08